

李强出席博鳌亚洲论坛2023年年会开幕式 并发表主旨演讲

新华社电 国务院总理李强3月30日上午在海南博鳌出席博鳌亚洲论坛2023年年会开幕式，并发表题为《以人类命运共同体理念为引领 为世界和平与发展注入更多确定性》的主旨演讲。新加坡总理李显龙、西班牙首相桑切斯、马来西亚总理安瓦尔、科特迪瓦总理阿希、哈萨克斯坦副总理科伊舍巴耶夫、蒙古国副总理兼经济发展部长呼日勒巴特尔、国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃和来自五大洲50多个国家和地区的1500多位政界、工商界和智库学者代表参加。

李强表示，当今世界，不稳定、不确定、难预料成为常态。人们迫切希望能有更多更强大的确定性力量，推动世界朝着美好的未来前进。10年前，习近平主席首次提出人类命运共同体的重要理念，此后又进一步提出全

球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议。10年来，中国以务实行动推动构建人类命运共同体，取得一系列重大实践成果。事实证明，人类命运共同体理念已经成为引领时代潮流和人类进步的旗帜，成为推动世界持久和平、共同繁荣确定性力量的源泉。

李强指出，要高举人类命运共同体理念的旗帜，携手构建亚洲命运共同体，打造世界的和平稳定锚、增长动力源、合作新高地，为世界和平与发展注入更多确定性。一是共同守护和平稳定的发展环境，为变乱交织的国际局势注入更多确定性。二是共同打造更具活力的增长中心，为世界经济增长注入更多确定性。三是共同拓展团结合作的有效途径，为深刻变革的全球治理注入更多确定性。四是共同推动人文交流走深走实，为不同文明的交融共生注入

更多确定性。

李强强调，在不确定的世界中，中国的确定性是维护世界和平与发展的中流砥柱。从未来看，中国发展的目标和前景是确定的。中共二十大明确提出，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。不论世界发生什么样的变化，我们都将始终坚持改革开放、创新驱动。一个长期稳定、一心发展的中国，一个脚踏实地、勇毅前行的中国，一个自信开放、乐于共享的中国，一定是世界繁荣稳定的巨大力量。从当下看，中国经济增长的动能和态势是强劲的。我们有信心有能力推动中国经济巨轮乘风破浪、行稳致远，为世界经济作出更大贡献。

李强指出，只要我们携起手来，团结合作迎挑战，开放包容促发展，就一定能给亚洲、给世界带来更多确定性，开创人类社会更加

美好的未来。

开幕式上，博鳌亚洲论坛理事长潘基文致欢迎词。李显龙、桑切斯、安瓦尔、阿希、格奥尔基耶娃以及工商界代表先后致辞。他们表示，本届博鳌亚洲论坛为应对当今世界的不确定性提供了重要指引，推动构建人类命运共同体理念为各国合作应对共同挑战指明了正确方向。各方反对搞阵营对抗、保护主义、无序竞争、经济碎片化，主张国际社会加强团结合作，携手应对全球性挑战。各方赞赏中方支持多边主义和区域合作，欢迎中方继续推进对外开放，期待在后疫情时代抓住中国经济蓬勃发展带来的机遇，推动国际投资和贸易复苏，共同促进地区和世界和平与发展。

铁凝、吴政隆、秦刚、何厚铨等出席开幕式。

李强会见博鳌亚洲论坛理事会成员

新华社电 国务院总理李强3月29日在海南博鳌会见博鳌亚洲论坛理事长潘基文等理事会成员、论坛咨询委员会和战略合作伙伴代表。

李强表示，今年论坛年会主题是“不确定的世界：团结合作迎挑战，开放包容促发展”，充分反映了当前形势特点以及人类社会进步发展要求。现在多重挑战和危机交织叠加，全球治理遭受严重冲击和挫折。应对当前不确定的世界，中国和亚洲可以发挥更大作用。人类面对共同挑战，团结合作、开放包容更显重要。只要本着合作共赢、共同发展的精神，协商协调、共寻出路，人类社会完全能

找到一条共享和平发展成果的路径。

李强强调，我们对中国的发展充满信心，以习近平同志为核心的中共中央的坚强领导是中国发展的最大确定性。随着中国因时因势优化调整疫情防控措施，当前中国经济呈现企稳回升势头。今年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年，我们将坚持稳中求进工作总基调，通过有力有效实施宏观政策稳增长、稳就业、稳物价，通过坚定不移深化改革扩大开放优化营商环境，大力提振市场预期和信心，推动高质量发展迈出新步伐。对外开放是中国的基本国策，中国开放的大门将越开越大，欢迎各国企业到中国投资兴业，更多分

享中国开放发展的红利。

李强指出，作为东道国，中方将继续支持博鳌亚洲论坛为推动亚洲和世界共同繁荣发挥积极作用。希望论坛坚守成立初衷，为亚洲地区国家拓宽发声渠道；提升论坛地位作用，致力于共话团结、共谋良策、汇聚共识；促进亚洲与世界互动，共同探索加强全球治理、推动构建人类命运共同体的“博鳌方案”。

潘基文以及菲律宾副众议长、前总统阿罗约，新西兰前总理希普利，沙特基础工业公司首席执行官阿尔-法季，韩国三星电子会长金奇南等理事会成员表示，中国经济

是动荡世界的中流砥柱，中国政治稳定和坚定推进改革开放为世界注入巨大的确定性。习近平主席提出的“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议为人类发展指明了正确方向。中国推进数字经济和绿色发展将为世界各国带来新机遇。当前形势下，团结合作比以往更加重要。各方愿同中方携手合作，共同应对气候变化等全球性挑战，建设更稳定的全球产业链供应链，将国际形势中的不确定性转变为实现共同发展的机遇。希望博鳌亚洲论坛不断发展壮大，为亚洲和世界的和平与发展作出积极贡献。

吴政隆等参加会见。

李强同中外企业家代表座谈

新华社电 国务院总理李强3月30日下午在海南博鳌同出席博鳌亚洲论坛2023年年会的中外企业家代表座谈。

李强在听取了与会企业家代表发言后表示，非常感谢各位企业家对中国发展的关注支持和作出的积极贡献。包括外资企业在内的各类企业既是中国经济快速发展和社会长期稳定的见证者和亲历者，也是建设者和贡献者。广大企业与中国发展是一个双向奔赴、相互成就的关系。

李强强调，特别希望各位企业家在提振信心、改善预期上发挥引领带动作用。要看到，现在尽管面临这样那样的困难，但经济全

球化的历史大势不会变，中国经济发展的良好基本面不会变，改革开放的大方向不会变，超大规模市场和完备产业体系的突出优势不会变。特别是中国式现代化的稳步推进将给世界各国带来更多商机和发展红利，为不确定的世界经济注入很大确定性。我们希望同企业家们一道，在这个不确定的世界里做最确定的自己，把信心提振起来，把预期稳定住，不断推动中国、亚洲和世界经济实现更好更大发展。

李强指出，中国政府将持续为各类企业发展提供更优的环境和服务。我们将继续保持宏观政策的相对稳定，更加主动地

对接高标准国际经贸规则，打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。我们对吸引和利用外资工作一直高度重视，下一步将进一步放宽市场准入，支持各类开放平台加快形成与国际通行规则相衔接的制度体系和监管模式，扩大面向全球的高标准自由贸易区网络，扎实推动共建“一带一路”高质量发展。投资中国就是选择了更好的未来。

日本三菱电机高级顾问山西健一郎，中国能源建设集团有限公司董事长宋海良，美国科恩国际战略咨询集团公司高级顾问蔡瑞德，韩国SK集团董事长兼首席执

行官、大韩商工会议所会长崔泰源，英国阿斯利康公司董事长约翰森，欧洲咨询联盟-安博思高级合伙人博吾乐，博鳌亚洲论坛理事古铁雷斯等在座谈会上发言。他们表示，从中共二十大到今年全国两会，世界看到了中国政府扎实推进高水平对外开放和科技创新，打造市场化、法治化、国际化营商环境的决心，对中国未来发展充满信心和期待。跨国企业愿深入参与推动中国高质量发展，不断加大在华投入，在气候变化、绿色转型等领域加强对华合作，坚定在华长期发展。

吴政隆、秦刚、何厚铨等参加座谈会。

不断恢复向好的中国经济为世界注入更多确定性

新华时评

巴基斯坦一位部长认为“中国经济增长对世界经济和各国发展都是‘好消息’”，毕马威中国副主席黄文楷表示“中国大市场充满机遇，我们将持续深耕中国市场，继续扩大在华投资”，奥纬咨询董事合伙人贝哲民判断“中国经济将在未来持续呈现较强增长势头”……正在参加博鳌亚洲论坛2023年年会的众多嘉宾，纷纷看好中国经济发展前景，期待拥抱中国高质量发展新机遇。

在不确定的世界中，中国发展的目标和前景是确定的。今年以来，消费、投资等主要

经济指标不断向好，就业物价总体稳定，市场预期明显改善。中国经济正稳步复苏，呈现出韧性强、潜力大、活力足的良好基本面。从博鳌亚洲论坛2023年年会上传递出的声音，正是中国经济恢复向好的生动回响。

不断恢复向好的中国经济，正为不确定的世界注入更多确定性。过去10年中国对世界经济增长的平均贡献率超过30%，参加今年年会的多家国际机构表示，中国经济将为全球经济恢复提供稀缺的市场需求和强劲动力。据国际货币基金组织测算，中国今年对世界经济增长的贡献率预计将超过三分之一。

高质量发展的中国经济，正为不确定的世界带来更多新机遇。科技创新、数字经济、清洁能源……今年年会上嘉宾们关注的关键词，也是中国推动高质量发展的重要发力点，孕育着巨大的机遇与空间。以清洁能源市场为例，据国家能源局预计，到2025年，在全社会新增用电量中，中国可再生能源电量占比将超过80%，这将培育一大批新的经济增长点。

坚持自信开放的中国经济，正为不确定的世界增添更多新动力。中国始终坚持改革开放，以超大规模市场拥抱全球，在开放中共享机遇，在合作中应对挑战，让世界分享中国

发展的红利。今年年会期间，无论是中国政府官员还是本土企业代表，都在与海外嘉宾的坦诚交流中展现出中国坚定推进高水平开放、同各国各方共享机遇、共创未来的信心。

持续扩大市场准入，全面优化营商环境，落实好外资企业国民待遇，更大力度吸引和利用外资；稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，拓展和优化区域开放空间布局，扎实推进高质量共建“一带一路”……在推进中国式现代化的新征程上，一个长期稳定、一心发展的中国，一个更加开放的中国，必定会为全球冲出迷雾、走向更加繁荣发展贡献新机遇、注入新动力。

新华社电